

ЕСТЬ ЧТО ПОКАЗАТЬ, ДА МАЛО КТО СМОТРИТ КАК РАЗВИТЬ СЕЛЬСКИЙ ТУРИЗМ НА СТАВРОПОЛЬЕ?

На минувшей неделе в Ставропольском государственном аграрном университете прошла первая в регионе научно-практическая конференция на тему «Состояние и перспективы развития сельского туризма в Российской Федерации».

ПЕРВАЯ ЛАСТОЧКА

Мероприятие состоялось по инициативе Министерства сельского хозяйства РФ и при участии Минкультуры России, Ростуризма, других федеральных структур. В конференции приняли участие замминистра сельского хозяйства РФ Елена Астраханцева, зампредседателя правительства Ставропольского края Ирина Кувалдина, представители департаментов Минсельхоза РФ, Министерства культуры РФ, руководители центров сельскохозяйственного консультирования, ректор Ставропольского государственного аграрного университета, член-корреспондент РАН, профессор Владимир Трухачев.

В рамках проекта прошли «круглые столы» и панельные дискуссии, затрагивающие вопросы занятости сельского населения в области туризм услуг, подготовки кадров для этой сферы. Опытом работы поделились представители Алтая, Калуги, Оренбурга и других регионов страны.

— В связи с некоторыми обстоятельствами, происходящими в мире, сейчас сложилась ситуация, когда Россия стала гораздо привлекательнее для своих граждан, — заметила Елена Астраханцева. — А у нашей страны есть все задатки не только для обеспечения туристическими маршрутами и курортами россиян, но и для привлечения посетителей извне. Надо только приложить к этому усилия.

С ЧЕМ ДЕЛО ИМЕЕМ?

Для нашей страны аграрный туризм — явление новое, всего несколько лет тому назад о нем еще слыхом не слыхивали. Однако сегодня он стремительно набирает известность и у нас.

Агротуризм — это отдых на базе фермерского хозяйства или приусадебного участка. От обычной аренды сельского дома он отличается тем, что все заботы о своих постояльцах берет на себя принимающая семья. Все бытовые заботы ложатся на «хозяйку», а «хозяин» и на рыбальку свободен, и ягодно-грибные места покажет Главное в подобном туризме — это общение с природой, которого так не хватает среднестатистическому городскому обывателю. Именно оно позволяет на время отодвинуть стресс и почутствовать себя отдо-

хнувшим, помолодевшим, полным сил и энергии.

Появившийся впервые в 70-х годах XX века во Франции, фермерский туризм постепенно завоевал весь мир! Уже с 1980-х годов Европа переживает настоящий бум этого специфического отдыха. Сейчас в некоторых европейских странах доход от этой деятельности можно сопоставить с доходом от самого сельского хозяйства.

Россияне также начали открывать для себя преимущества такого отдыха: парное молоко, свежая крестьянская еда, банька, охота, рыбалька, сбор ягод и грибов, конные прогулки «Зеленый» туризм позволяет не только отдохнуть и набраться сил, но и вернуться в город со всевозможными соленьями, вареньями и другими заготовками.

ВЫГОДА, ВЫГОДА И ЕЩЕ РАЗ...

В наше время стремительно развивающихся технологий и быстрого роста городов тишина и естественность пейзажей становятся чуть ли не на вес золота. Так что не удивительно, что современного туриста гораздо больше привлекают простые радости незамысловатого сельского быта, нежели экзотика переполненных солнечных пляжей и грандиозная архитектура мировых столиц. Хочется отдыха. От всего, но в первую очередь от суеты.

Решение нашлось быстро: агротуризм. Он возможен как относительно недорогая альтернатива туристическому курортному



МЕЖДУ ТЕМ

В рамках конференции прошли «круглые столы» и панельные дискуссии, затрагивающие именно вопросы занятости сельского населения в области туристических услуг, роли сельского туризма в социально-экономическом развитии села, подготовки кадров для организации сельского туризма в Ставропольском государственном аграрном университете.

Ятельность: возрождение и развитие различных народных и художественных промыслов, традиционного ремесленного производства, производство экологически чистых пищевых продуктов. Задача агротуризма — дать импульс развитию отдельных сельских поселений, повышению уровня доходов их жителей, пресечение миграционного потока из сельских поселений в город путем организации нового специфического сектора местной экономики.

В общем, по всем параметрам этот вид туризма, даже для страны его развивающей, куда привлекательнее, чем тот традиционный, к которому мы все так привыкли.

Сельское хозяйство России сегодня переживает сложный период, каждый четвертый житель села находится вне цивилизованного рынка труда, а численность безработных составляет около 4 млн. человек. Назрела необходимость разработки концептуальной основы развития сельской местности с конкретизацией в виде отдельных программ развития определенных отраслей и сельских территорий. Нужно изыскание дополнительных видов занятости и источников доходов сельских семей, которые могли бы вывести экономику села из кризиса на путь стабильного и устойчивого развития, способствовать самоорганизации сельской экономики, более рациональному использованию человеческого потенциала сельских районов.

Плюс в рамках агротуризма практикуется и прямая производственная де-

Ставропольский край — один из наиболее значимых аграрных субъектов Российской Федерации, занимающий в ее структуре особое положение, сложившееся географически и исторически. Здесь проживает 1,8% населения России, из которого 44% — сельское население. Однако неограниченные ресурсные возможности региона для развития агротуризма пока используются недостаточно по причине слабо развитой инфраструктуры.

ОТ ИЗОБИЛИЯ ГЛАЗА «РАЗБЕГАЮТСЯ»

Научно-практическая конференция впервые прошла «на колесах» — в прямом смысле слова: в ее программе были не только «круглые столы» с презентациями и теоретическими обсуждениями насущных вопросов по развитию новых горизонтов, но и экскурсии к интересным местам.

Информационный тур по объектам показа сельских туристических маршрутов в Кочубеевском и Изобильненском районах наглядно продемонстрировал участникам конференции, что краю есть чем привлечь туристов.

К примеру, наш регион, благодаря своим климатическим особенностям, может стать одним из центров винного туризма в стране.

Винный — один из уникальнейших видов гастрономического туризма. В отличие от любого другого, не каждая местность может похвастаться

возможностью его обеспечить. Ведь его цель — познакомить человека с виноделием данного региона. А привлекателен он в первую очередь тем, что рассчитан не только на истинного ценителя этого прекрасного напитка, но и на неопытного любителя.

В пике городским гастрономическим турам, винные программы предполагают пребывание гостей на лоне природы, в сердце виноградных полей. Атмосфера здесь, можно сказать, романтическая: здоровая пища, ранние подъемы, работа на свежем воздухе, посиделки у костра под звездным небом, сопровождающиеся дегустацией древнего напитка. У этой сферы туризма есть одна общая цель — сохранение традиций приготовления вин.

Сергей Баженов, усадьбу которого посетили участники конференции, известен не только своей обширной коллекцией русских самоваров, но и вино-

— Я никогда не старался заниматься чем-то специально. То есть, не говорил себе: «А построю-ка я винный дворик, займусь вином!». Не было такого, — рассказывает коллекционер гостям, разливая в дегустационные бокалы своей напиток. — Страсть к виноделию у меня появилась от предков. Изначально я просто делал вино, как и мой дед, как прадед, по стариным казачьим рецептам. Для себя. Однако так получилось, что на него появился спрос, и, соответственно, пришлось делать его в гораздо больших количествах. А так как я человек, которому необходимо, чтоб все красиво было, со временем обзавелся и двориком, и дегустационным залом.

Не сказать, чтобы в этом была острая необходимость, но рациональное зерно в данном решении было — посмотреть на истинную гордость Баженова ездят целые экскурсии. Самоварами на дровах он занимается всю свою жизнь и рассказывать о них может часами! А потом еще и чаем угостит по стариным русским обычаям.

Уникальные казачьи станицы, реликтовые озера, древние курганы, заповедники и заказники, флора и фауна, занесенные в Красную книгу, пересечение народов и культур — Ставропольскому краю идеи для агротуризма не занимать. Вопрос в финансировании, и, как заверила участников конференции Елена Астраханцева, оно будет.

Ольга ШИЛОВА